

**Припутень Маргарита Алексеевна магистрант НИУ «БелГУ»
направление подготовки 40.04.01 Юриспруденция, программа
«Гражданское право, семейное право, международное частное право»**

Сущность соглашения об уплате алиментов

В современном, действующем законодательстве соглашению об уплате алиментов посвящается отдельная глава 16 Семейного кодекса Российской Федерации. Содержащиеся в главе статьи детально регламентируют форму соглашения, размеры и формы подлежащих выплат, порядок расторжения и изменения, а также признания недействительным, порядок индексации размера алиментов.

Несмотря на объёмный характер главы, законодатель в её положениях обходит вниманием само толкование понятия соглашения об уплате алиментов. Такой подход порождает научный плюрализм относительно подходов к его пониманию и сущности.

Несмотря на то, что положения о соглашении закреплены в рамках Семейного кодекса Российской Федерации, но наравне с этим в этих же соглашениях фигурирует большое количество отсылочных норм, которые напрямую указывают на положения уже Гражданского кодекса Российской Федерации.

Из-за указанного факта, в науке существует спор относительно характера данного соглашения: принадлежит оно к сфере семейного законодательства или обладает характером гражданско-правового договора.

Полагаем, что необходимость прибегать к положениям гражданского законодательства обусловлено тем обстоятельством, что гражданское право занимает центральное положение относительно права семейного. На этом основании рассмотрение соглашения в качестве гражданско-правового

договора является ошибочным.

Приведём подходы авторов, которые признают за соглашением лишь семейно-правовой характер.

Так, Ю.А. Чумина указывает, что по своей юридической природе соглашение об уплате алиментов должно рассматриваться не с точки зрения гражданско-правового, а семейно-правового института, т.к. напрямую призвано регулировать отношения, обладающие семейно-правовой природой, т.е. автор определяет характер через призму регулируемого соглашением предмета¹.

Как удачно указывает В.В. Сергеева, институт соглашения об уплате алиментов выступает инструментом, обладающим самостоятельным характером и призванный решать задачи в сфере брака и семьи. Более того, не следует рассматривать данный институт как шаг к возвращению в гражданское право, т.к. он может относиться лишь к семейному праву, следовательно, его природа может быть определена лишь с позиций отрасли семейного права².

Исследованием вопросов предмета соглашения о выплате алиментов занималась и Т.М. Халецкая. Автор отмечает, что подобные алиментным сделки принято именовать «межотраслевыми» или же «разноотраслевыми». В этой части Т.М. Халецкая также приводит слова М.И. Брагинского, который считал абсолютно очевидным фактом применять к данным сделкам положения гражданского законодательства, если иное не содержится в положениях, им посвящённым³.

Исследованием правовой природы соглашения занималась и А.В. Кошутина. Автор приводит в своей работе три различные точки зрения на этот счёт. Первая позиция принадлежит М.В. Антокольской, которая

¹ Чумина Ю.А. К вопросу о существенных условиях соглашения об уплате алиментов / Вестник молодого ученого Кузбасского института, 2019. – С.112.

² Сергеева В.В. Правовая природа соглашений об уплате алиментов по законодательству РФ / Пробелы в российском законодательстве, 2016. – С. 105.

³ Халецкая Т.М. Соглашение об уплате алиментов: проблема определения предмета / Тамбовские правовые чтения им. Ф.Н. Плевако, 2020. – С. 131.

указывала на наличие тождественных признаков между соглашением и гражданско-правовым договором. Вторая позиция принадлежала авторам, рассматривающих соглашение лишь с точки зрения семейно-правового характера. Третья позиция сводилась к признанию за соглашением характера семейно-правового двустороннего акта. С позиций первой стороны соглашение призвано было не к возникновению, изменению или прекращению прав и обязанностей, а являлось способом реализации уже существующих прав и обязанностей, со второй же позиции соглашение выступало в качестве конкретизации формы к реализации обязанности по выплате алиментов.

Сама же автор, анализируя существующие три позиции, утверждала о смешанном характере соглашения, т.е. он объединяет в себе семейно-правовое и гражданско-правовое начало⁴.

На наш взгляд, правовая природа соглашения всё-таки лежит в семейно-правовой плоскости. Безусловно, нормы гражданского права фигурируют во многих аспектах, затрагивающих различные составляющие соглашения, однако, они выполняют лишь вспомогательную функцию. Т.е., то обстоятельство, что ряд составляющих соглашения будет регулироваться нормами гражданского законодательства не означает признание за ним гражданско-правового характера. Считаем, что таким образом законодатель стремился лишь упростить положения о соглашении, содержащиеся в Семейном кодексе, потому применил отсылочные нормы.

О семейном характере свидетельствуют ряд факторов, без которых невозможно заключение анализируемого соглашения.

Прежде всего, между лицами, которым надлежит заключать соглашение обязательно должно явствовать наличие семейных отношений.

Также, правом на заключение соглашения обладают лишь определённые субъекты семейных отношений. Помимо родителей, детей, а

⁴ Кошутина А.В. Правовая природа соглашения об уплате алиментов и особенности его заключения / Молодой учёный, 2019. – С. 109.

также супругов (в том числе бывших), законодатель причисляет к ним и родственников второй линии, поименованных в Семейном кодексе.

Ещё одним ключевым моментом будет являться подтверждение со стороны лица, которое состоит в семейных отношениях с лицом обязанным, факта нуждаемости в предоставлении алиментных выплат. Причины нуждаемости в каждом конкретном случае, при отсутствии взаимного согласования условий сторонами, надлежит оценивать суду⁵.

Как уже было сказано ранее, законодатель не предусматривает официальной дефиниции, толкующей понятие соглашения об уплате алиментов.

Однако в доктрине на этот счёт выдвигается достаточное количество предложений. Наиболее верным в данной части, считаем, послужит определение, сформулированное О.Л. Ерёминым, т.к. автор исходит из положений Семейного кодекса, а также Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных с взысканием алиментов».

Так, под соглашением об уплате алиментов О.Л. Ерёмин предлагает понимать подлежащее нотариальному удостоверению письменное соглашение, устанавливающее размер, сроки, порядок и другие условия выплаты алиментов, которое заключается между лицом, обязанным уплачивать алименты по закону, и их получателем, которые в силу закона имеют на то право, обладающее возможностью принудительного исполнения без обращения для этого в суд⁶.

Литература:

1. Ерёмин О.Л. Дискуссионные вопросы соглашения об уплате алиментов / ЭПОМЕН, 2020. – С. 138.

⁵ Чекулаев С.С., Шахов Н.В. О различиях между семейно-правовым соглашением об уплате алиментов и гражданско-правовым договором о предоставлении содержания / Юридическая наука, 2018. – С. 66.

⁶ Ерёмин О.Л. Дискуссионные вопросы соглашения об уплате алиментов / ЭПОМЕН, 2020. – С. 138.

2. Кошутина А.В. Правовая природа соглашения об уплате алиментов и особенности его заключения / Молодой учёный, 2019. – С. 109.
3. Сергеева В.В. Правовая природа соглашений об уплате алиментов по законодательству РФ / Пробелы в российском законодательстве, 2016. – С. 105.
4. Халецкая Т.М. Соглашение об уплате алиментов: проблема определения предмета / Тамбовские правовые чтения им. Ф.Н. Плевако, 2020. – С. 131.
5. Чекулаев С.С., Шахов Н.В. О различиях между семейно-правовым соглашением об уплате алиментов и гражданско-правовым договором о предоставлении содержания / Юридическая наука, 2018. – С. 66.
138.
6. Чумина Ю.А. К вопросу о существенных условиях соглашения об уплате алиментов / Вестник молодого ученого Кузбасского института, 2019. – С.112.